

# 把习近平总书记的殷殷嘱托 全面落实在重庆大地上

## 连续3年摘得国际镁协会“镁未来技术奖” 重庆“镁”为何能超群出众

### 今年1-2月重庆经济运行数据出炉 工业增加值、投资 及消费均实现增长

#### 先进材料 领跑者

#### 领跑事迹：

重庆新型储能材料与装备研究院代表重庆，在全球首次连续3年摘得国际镁协会“镁未来技术奖”，获奖的技术及产品正在加快推进产业化，预计未来产值将达万亿级。



三月二十四日，国家镁合金材料工程研究中心，研究人员展示单块重九十克的“固态储氢粉饼”，可储存约四点五克氢气。  
记者 张锦辉 摄影 视觉重庆

■新重庆-重庆日报记者 申晓佳

镁，是一种质量轻巧且绿色无害的金属。镁合金广泛应用于汽车、轨道交通、航空航天、船舶、电子等工业领域。中国的镁储量占全世界的70%，是不折不扣的镁大国。

而在中国提起镁，就无法绕开重庆——成立于1943年的国际镁协会目前仅颁发过3个“镁未来技术奖”，全部花落重庆，由中国工程院院士潘复生领导的团队摘得。

2022年，安时级锂离子电池荣获“镁未来技术奖”。2023年和2024年，镁基固态储氢材料与系统、镁合金一体化超大压铸件再次连续获奖。

重庆“镁”为何能超群出众？这一切要从20多年前说起。

#### 全球最大的镁合金研究机构扎根重庆

在上世纪90年代，镁及其相关研究在国内还在坐“冷板凳”，常见的镁产品仅仅是逢年过节时燃放的烟花。

然而，当时环境污染和铁矿资源短缺的严峻局面已现端倪，师昌绪、左铁镭、李依依等多名院士联合呼吁，要重视镁合金产业的发展。由此，以潘复生为代表的一批科研人员开始为“镁”奋斗。

2007年，经科技部批准，国家镁合金材料工程技术研究中心依托重庆大学成立，潘复生担任中心主任。这意味着全国研究镁科技与产业化的顶尖团队在重庆扎下了根。

2017年，潘复生当选为中国工程院院士。当时，在他和广大科研人员的推动

下，镁合金产品已广泛应用于旅行、露营等生活场景以及汽车、电子、航空航天等领域。全球范围内，多个国家把镁合金发展和应用上升为国家战略。

得益于起步早，实力强，此时国家镁合金材料工程研究中心已成为全球最大的镁合金研究机构，拥有上百名研究人员，也是世界最强的轻合金研究平台之一。

2022年，由重庆大学和两江新区共建的重庆新型储能材料与装备研究院（以下简称研究院）落户明月湖畔。

研究院目标明确：以自身为主体、两江新区为依托，联合中国工程院，集成全市资源和国内外优势单位，聚焦新一代颠覆性储能材料、高性能轻量化材料、智能新材料和材料智能设计等领域，打造材料领域的重庆实验室——明月湖实验室，支撑重庆万亿级材料产业发展。

2022年，研究院推出的镁离子电池在西班牙巴塞罗那摘得国际镁协会的首个“镁未来技术奖”，代表镁电池技术获得了全球层面的认可。重庆超群出众的“镁”实力，在世界范围内打响了名声。

#### 多项先进成果产业化前景大

重庆的镁产业不仅技术含量高，产业前景更是十分广阔。

记者从研究院了解到，获得“镁未来技术奖”的技术及成果正在加快推进产业化，每一项都瞄准万亿级市场。

就拿安时级锂离子电池来说，它相对于主流锂电池更安全、关键原料资源丰富。

重庆大学教授、国家镁合金材料工程技术研究中心副主任黄光胜说，镁的熔点

高达650℃，且充放电不易长枝晶，不易短路，镁电池因此更不易燃。此外，我国是镁大国，不用担心镁“断供”。

2021年，潘复生院士团队研制全球首款安时级镁电池电芯。这一成果对全球工业有颠覆性影响，预计全球市场可达万亿级。目前，国内行业巨头超威电池已经投资4亿元，在两江新区注册成立重庆超威镁储能研究院有限公司，开发镁电池商业化产品。

2023年获奖的镁基固态储氢材料与系统瞄准的是氢能万亿级市场的痛点：氢气储存与运输。

传统储氢，通常用高压将氢气压进气罐中，用货车运输。但这种储存方法一是容量小，二是安全隐患大。

固态储氢，即通过氢气与镁合金的化学反应，把氢气“装进”固态材料中。需要使用氢气时，再用专门的装置，通过化学反应把固态材料中的氢气释放出来。

重庆大学教授、国家镁合金材料工程技术研究中心副主任陈玉安介绍，这样一来，氢气的储存和运输对象就是固体粉末，更安全，容量更大。实际操作中，可以把粉末压制成饼状，配合专门装置，应用场景更广阔。

经测算，重90克的“固态储氢粉饼”能储存约4.5克氢气，能让一辆氢燃料电池驱动的2轮电动车行驶1公里左右。

目前，固态储氢储氢材料及装备已经在宝钢金属完成了中试，百吨级材料储氢水平达到试验参数。同时团队正在打造第三代镁基固态储氢系统，以及“固态氢仓库”，未来用于储存绿氢，还能把工业生产中的副产氢储存起来，变废为宝。

第三次摘得“镁未来技术奖”的镁合

金超大汽车压铸结构件，则瞄准了万亿级智能网联新能源汽车集群。

由潘复生院士团队联合宝武镁业、重庆美利信等研制的一体化车身铸件和新能源车电池箱盖两种镁合金超大汽车压铸结构件，与常用的同类铝合金铸件力学性能相当，却减重32%。

研究院执行院长王敬丰说，研究院研制的汽车镁合金底盘试验成功，引来众多车企接洽。其中，赛力斯表示，考虑选一款新车型采用镁合金底盘，抢先“吃螃蟹”。

“如果镁合金底盘得到规模化应用，将同时带动装备制造、新能源汽车、新材料三大产业。”王敬丰说，镁合金超大汽车压铸结构件需要专门的大型装备，立足重庆，便是同时拉动了“33618”现代制造业集群体系中的智能网联新能源汽车、先进材料两大万亿级集群和智能装备及智能制造产业这一五千亿级集群。

#### 在镁领域已具有重要的全球话语权

如今，国家镁合金工程技术研究中心的多项技术处于世界领先水平，是国际标准、国际组织和国际刊物的负责单位，在世界上有重要话语权。前述的3个“镁未来技术奖”，更是为重庆在镁领域的影响力锦上添花。

例如，潘复生创办的《镁合金学报》影响力日益增长，如今SCI影响因子达到15.8，并于2024年再次入选“中国科技期刊卓越行动计划”支持。

2024年，第八届国际镁会议（ICM8）和第十三届国际镁合金及其应用会议（Mg2024）在重庆举行，邀请了来自全球多个国家和地区的镁合金专家学者。

“重庆大学、国家镁合金材料工程技术研究中心有领军人才和优秀的技术，明月湖实验室和研究院则具备将技术转化为项目的产学研平台，能够推动技术跨越产业化的‘死亡之谷’。”王敬丰说，目前，研究院已有32个高端团队、280多名研究人员入驻，并吸引多家企业加盟，研究院技术开发正在稳步推进。

具备了项目、人才、平台以及话语权的优势，下一步，研究院将如何助力重庆先进材料产业发展？

王敬丰表示，下一步研究院将按照“生产一代、研制一代、预研一代、探索一代”的“四代”科技布局，围绕新型储能材料、轻量化材料、智能新材料、材料大数据和交叉前沿新材料等领域，聚焦传统产业升级换代、扩大新兴产业、布局未来产业、力争建成材料领域国际一流的创新高地、人才高地和产业化高地。

## 第二批城市更新典型案例公布 重庆3个城市更新典型案例获全国推介

有利、百姓受益”的工作导向，坚持“可持续运营”的新进式城市更新理念，推动塔坪片区焕新为城市现代化发展多样化、治理精细化的三生新空间，“唤醒”老旧建筑，推动小区成为江北区热门的高品质生活宜居地、新兴产业聚集地。

历史文化传承类，南岸区重庆开埠遗址公园城市更新项目上榜。该区所属运营服务企业以“保护修缮+公共服务+活动策

划”更新方式，保护修缮历史建筑，增补各类配套设施，引入一系列新业态精心打造集博物馆、社区商业、文化公园于一体的复合型城市公园，对周边小区环境提升和商业发展产生了积极的带动作用。

目前，重庆已有6个案例入选住房城乡建设部城市更新典型案例。

划”更新方式，保护修缮历史建筑，增补各类配套设施，引入一系列新业态精心打造集博物馆、社区商业、文化公园于一体的复合型城市公园，对周边小区环境提升和商业发展产生了积极的带动作用。

目前，重庆已有6个案例入选住房城乡建设部城市更新典型案例。

### 北滨路东延伸段 一期工程加紧推进

3月24日，北滨路东延伸段一期项目加速推进，建设者正加紧实施路面浇筑、道路防撞护栏焊接安装等工作，预计今年内全面建成。

据了解，该项目起于北滨二路观音寺，止于寸滩老街，全长4公里，集交通、休闲、健身及观景于一体，建成通车后不仅能缓解海尔路交通压力，也为市民游客再添一个观光休闲的好去处。

特约摄影 钟志兵/视觉重庆

